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Шумерлинским районным судом осуждена алиментщица.   

 
 

Шумерлинским районным судом 12.03.2024 года вынесен приговор в отношении 35-летней жительницы города Шумерля по ч. 1 

ст. 157 УК РФ (неуплата средств на содержание несовершеннолетних детей). 
Государственным обвинителем было представлено достаточно доказательств и установлено, что осужденная на основании 

решений Сормовского районного суда г. Нижнего Новгорода от 24.08.2021 и решения Шумерлинского районного суда от 08.06.2016 обязана 

выплачивать алименты в пользу других законных представителей на содержание несовершеннолетнего сына, 2013 г.р. и еще двух сыновей 
2008 г.р., 2014 г.р., а также дочери, 2010 г.р.   

Вместе с тем, осужденная алименты не выплачивала, доведя общий долг по оплате алиментов по одному исполнительному 

производству по состоянию на 30.09.2023 года до суммы 439 039, 35 руб., по другому исполнительному производству до суммы 680 036, 06 
руб.            

Суд учел личность виновной, отсутствие обстоятельств, смягчающих и отягчающих наказание, и назначил осужденной 

окончательное наказание в виде 7 месяцев исправительных работ с удержанием в доход государства 10% заработка.    
Приговор вступил в законную силу.  

 

Помощник Шумерлинского  
межрайонного прокурора                                                              Д.Ю. Харитонов 

 
 

Шумерлинским районным судом осужден телефонный мошенник.   

 

Шумерлинским районным судом 14 марта 2024 года вынесен приговор в отношении 25-летнего жителя Нижегородской области по 
ч. 2 ст. 159 УК РФ (хищение чужого имущества путем обмана и злоупотребления доверия, совершенное группой лиц по предварительному 

сговору, с причинением значительного ущерба гражданину). 
С учетом представленных государственным обвинителем достаточных доказательств судом было установлено, что осужденный 17 

ноября 2023 года в составе группы лиц по предварительному сговору, посредством диалога в скрытом чате приложения мессенджера, 

сообщило потерпевшей, проживающей в г. Шумерля, ложную информацию о том, что ее племянница попала в дорожно-транспортной 
происшествие, совершеннее по ее вине, и потребовало денежные средства для не привлечения к уголовной ответственности и на лечение 

пострадавшего.  

Потерпевшая, будучи обманутая относительно происходящих событий, передала подсудимому денежные средства в сумме 250 000 
руб.   

С учетом личности виновного, смягчающих обстоятельств по делу: признание вины, раскаяние в содеянном, явки с повинной, 

наличия обстоятельств, отягчающих наказание – рецидива преступления, суд назначил осужденному наказание в виде 1 года 9 месяцев 
лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.    

Приговор вступил в законную силу.  

 
Помощник Шумерлинского  

межрайонного прокурора                                                              Д.Ю. Харитонов 

 
 

Шумерлинским районным судом 06 марта 2024 года вынесен приговор в отношении 44-летнего жителя г. Шумерля по п. «г» ч.2 ст. 260 УК 

РФ (незаконная рубка не отнесенного к лесным насаждениям дерева, в крупном размере). 
С учетом представленных государственным обвинителем доказательств судом установлено, что осужденный 20 декабря 2023 года, в 

отсутствие разрешительных документов на вырубку и спиливание деревьев, находясь в черте г. Шумерля по ул. Кирова на земельном 

участке, находящегося в муниципальной собственности, произвел незаконную рубку сырорастущего дерева породы «ель», причинив 
муниципальному образованию – г. Шумерля ЧР материальный ущерб в крупном размере 123 377 руб.   

В рамках уголовного дела межрайонной прокуратурой в интересах муниципального образования – г. Шумерля заявлен гражданский иск о 

взыскании с подсудимого 123 377 руб.   
С учетом личности виновного, смягчающих обстоятельств по делу: признание вины, раскаяние в содеянном, явки с повинной, отсутствия  

обстоятельств, отягчающих наказание, суд вынес обвинительный приговор и назначил осужденному наказание в виде 6 месяцев лишения 

свободы условно с испытательным сроком на 6 месяцев, гражданский иск прокуратуры удовлетворен в полном объеме.    
Приговор вступил в законную силу.  

 

Помощник Шумерлинского  
межрайонного прокурора                                                              Д.Ю. Харитонов 

 

 
Мировым судом г. Шумерля вынесен приговор в отношение бывшего руководителя МУПа.   

 

Приговором мирового судьи судебного участка № 1 г. Шумерля от 26 марта 2024 года осужден бывший руководитель МУП 
«Чистая вода» за совершение преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 315 УК РФ (злостное неисполнение и воспрепятствование исполнению 

вступивших в законную силу решений судов). 

Судом установлено, что в период времени с 26.08.2020 по 05.06.2023 являясь директором МУП «Чистая вода», выполняющим 
управленческие, организационно-распорядительные и административно-хозяйственные обязанности в данной организации, достоверно зная о 

возбуждении ОСП по г. Шумерля, Шумерлинскому и Порецкому районам УФССП РФ по ЧР исполнительных производств о погашении 



  

долгов за поставку электрической энергии, арендной плате и иных долгов, использовал по своему усмотрению денежные средства 
предприятия, организовал направление денежных средств на удовлетворение текущих потребностей организации на иные цели, не связанные 

с исполнением вступивших в законную силу судебных решений, очередность удовлетворения которых должна наступить после исполнения 

вышеуказанных решений судов, создав условия для подрыва авторитета суда, как органа государственной власти.        
В ходе судебных заседаний государственным обвинителем суду представлено было достаточно доказательств для вынесения 

обвинительного приговора.  

С учетом личности виновного, отсутствия обстоятельств, как отягчающих наказание, так и смягчающих, суд определил 
осужденному наказание в виде штрафа в размере 30 тыс. руб.  

Приговор в законную силу не вступил. 

 
 
Шумерлинским районным судом вынесен приговор в отношение приобретателя и хранителя наркотических средств.   

 
Приговором Шумерлинского районного суда от 28 марта 2024 года 23-летний житель Армении признан виновным в совершении 

преступления, предусмотренного ч.1 ст. 228 УК РФ (незаконное приобретение, хранение без цели сбыта наркотических средств в 
значительном размере). 

Судом установлено, что 23-летний мужчина состоящий на миграционном учете по месту пребывания и проживающий в г. Шумерля, 

используя мобильный телефон и приложение мессенджера, связавшись с виртуальным продавцом, путем переписки  приобрел наркотическое 
средство – гашиш, весом 4 грамма. Затем получив координаты тайника прибыл в Ядринский район, забрал данное наркотическое средство и 

привез в г. Шумерля, где был задержан сотрудниками полиции.        

Государственным обвинителем суду было представлено достаточно доказательств для вынесения обвинительного приговора.  
С учетом личности виновного, смягчающих обстоятельств по делу: признание вины, наличие заболевания, отсутствия обстоятельств, 

отягчающих наказание, суд определил осужденному наказание в виде 1 года лишения свободы условно с испытательным сроком на 1 год.  

Приговор в законную силу не вступил. 
 

Помощник Шумерлинского  

межрайонного прокурора                                                              Д.Ю. Харитонов 
 

 

Шумерлинской межрайонной прокуратуры вынесено представление в адрес главного врача БУ «Шумерлинский ММЦ» по факту нарушений 
законодательства о лекарственном обеспечении 

Проведенной Шумерлинской межрайонной прокуратурой проверкой исполнения законодательства о лекарственном обеспечении, выявлены 

нарушения законодательства о здравоохранении в деятельности БУ ЧР «Шумерлинский межтерриториальный медицинский центр» 
Министерства здравоохранения ЧР, выразившиеся в необеспечении осуществления розничной торговли лекарственными препаратами для 

населения фельдшерско-акушерскими пунктами и врачебными амбулаториями, на территории которых отсутствуют аптечные пункты. 

К примеру, на территории д. Кадеркино Шумерлинского района ЧР отсутствуют аптечные организации, при этом в Юманайской врачебной 
амбулатории розничная торговля лекарственными препаратами для медицинского применения не осуществляется. 

Таким образом, розничная торговля лекарственными препаратами жителям д. Кадеркино Шумерлинского района ЧР не организована. 

Из 12 фельдшерско-акушерских пунктов и 6 врачебных амбулаторий розничную торговлю лекарственными препаратами для медицинского 
применения осуществляют лишь 2 фельдшерско-акушерских пункта (Леснотуванский и Кабановский ФАП). 

Представление находится на рассмотрении. 

 
 

Шумерлинской межрайонной прокуратурой в суд направлены иски об обязании пройти профилактические медицинские осмотры в целях 

выявления туберкулеза 
 

Шумерлинской межрайонной прокуратурой проведена проверка соблюдения законодательства о здравоохранении. 

 В соответствии с действующим законодательством профосмотру с целью выявления туберкулеза подлежат 2 раза в год лица, 
освобожденные из мест отбывания наказания в виде лишения свободы, из мест содержания под стражей в течение первых 2 лет после 

освобождения. 

 Однако установлено, что 5 лиц, освобожденных из исправительных колоний, не прошли профилактический медицинский осмотр. 
В связи с чем, Шумерлинским межрайонным прокурором в суд направлено 5 исковых заявлений об обязании указанных лиц в течение месяца 

со дня вступления решения суда в законную силу пройти соответствующий осмотр (на рассмотрении).  

 
 

 

 
По иску Шумерлинской межрайонной прокуратуры вынесено решение о компенсации морального вреда в пользу несовершеннолетнего 

жителя города, пострадавшего от укуса собаки 

Шумерлинская межрайонная прокуратура провела проверку по обращению местной жительницы о нападении собаки на ее 
несовершеннолетнего сына, 2012 года рождения. 

Установлено, что 30.09.2023 возле дома по ул. Ленина г.Шумерля несовершеннолетнего ребенка укусила собака. В целях оказания 

медицинской помощи пострадавший обратился в БУ «Шумерлинский межтерриториальный медицинский центр» Минздрава Чувашии. 
В этой связи межрайонная прокуратура направила в суд исковое заявление о взыскании компенсации морального вреда в размере 10,0 тыс. 

рублей с администрации г. Шумерля.  
Решением Шумерлинского районного суда от 26.03.2024 года исковые требования прокуратуры удовлетворены в полном объеме. После 

вступления в законную силу решения суда прокуратура проконтролирует его исполнение.  

 
 

Шумерлинской межрайонной прокуратурой внесены представления в адрес администраций г. Шумерля и Шумерлинского муниципального 

округа 
 

Шумерлинской межрайонной прокуратурой проанализировано исполнение законодательства об обеспечении доступности для инвалидов 

жилых помещений в многоквартирных домах, своевременность их обследования и принятия решений об экономической целесообразности    
их переустройства (реконструкции). 

Проверкой установлено, что постановлением администрации г. Шумерля ЧР от 17.11.2016 N 925 создана муниципальная комиссия, 

утверждено Положение, состав, план мероприятий по обследованию жилых помещений инвалидов и общего имущества в многоквартирных 
домах, в которых проживают инвалиды, на территории города Шумерли. С момента создания комиссии в 2016 году, в состав комиссии не 

вносились изменения, несмотря на кадровые изменения в администрации г. Шумерля.  

Кроме того, выявлены нарушения в работе комиссий, созданных в администрациях г. Шумерля и Шумерлинского муниципального округа.  



  

 Так, по результатам проверки деятельности муниципальной комиссии, созданной в администрации Шумерлинского муниципального округа 
установлено, что обследования муниципальной комиссией на территории Шумерлинского муниципального округа в 2021-2023 г.г. 

многоквартирных домов, в которых проживают инвалиды, не проводились, так как не было обращений инвалидов. 

Вместе с тем, согласно действующего законодательства обследование жилого помещения инвалида и общего имущества в многоквартирном 
доме проводится муниципальной комиссией в соответствии с планом мероприятий, утвержденным органом местного самоуправления 

соответствующего муниципального образования Чувашской Республики, либо в случае наличия обращения инвалида в течение 15 рабочих 

дней со дня поступления обращения инвалида или его представителя.  
 Таким образом, в нарушение вышеназванных положений Порядка муниципальная комиссия Шумерлинского муниципального округа не 

осуществляла свою деятельность в соответствии с планом мероприятий. 

По выявленным нарушениям в адрес глав г. Шумерля, Шумерлинского муниципального округа 29.03.2024 внесены представления (на 
рассмотрении). 

 

 
По факту неиспользования медицинского оборудования внесено представление в БУ «Шумерлинский ММЦ» 

 
Проверкой установлено, что 22.12.2023 в БУ «Шумерлинский межтерриториальный медицинский центр» Минздрава Чувашии в рамках 

реализации национального проекта «Здравоохранение» поступило медицинское оборудование - анализатор гликированного гемоглобина 

(HPLC) стоимостью 1825000,0 рублей. 
Вместе с тем, с момента передачи медицинского оборудования в БУ «Шумерлинский межтерриториальный медицинский центр» Минздрава 

Чувашии в декабре 2023 года, оно по назначению не используется ввиду отсутствия реагентов. 

С 25.07.2023 также из-за отсутствия реактивов (картриджей) не используется анализатор газов крови ИВД, лабораторный, автоматический, 
поступивший в БУ «Шумерлинский ММЦ» 21.04.2023 году. 

Из-за отсутствия мониторов, в реанимационном отделении БУ «Шумерлинский межтерриториальный медицинский центр» Минздрава 

Чувашии с 28.08.2023 года не используется система централизованного мониторинга СЦМ «Тритон». Вместе с тем, гарантийный срок 
эксплуатации СЦМ «Тритон» 12 месяцев со дня ввода в эксплуатацию, при этом акт ввода оборудования в эксплуатацию подписан 28.08.2023 

года.  

Представление находится на рассмотрении. 
 

 

 

Шумерлинской межрайонной прокуратурой приняты меры реагирования в связи с осуществлением управляющей организацией 

деятельности по управлению многоквартирным домом с нарушением лицензионных требований  

  
Шумерлинской межрайонной прокуратурой организована проверка исполнения жилищного законодательства при управлении 

многоквартирным домом № 16/2 по ул. Октябрьская г. Шумерля.  

Установлено, что управление многоквартирным домом по указанному адресу осуществляет ООО «Грант». Вопреки требованиям 
закона, обязанности по содержанию общего имущества со стороны управляющей организации осуществляются ненадлежащим образом. 

Так, в ходе осмотра установлено, что подъезды дома находится в неудовлетворительном состоянии. На внутридомовых стенах 

подъездов частично отсутствует штукатурка, кафельное покрытие пола лестничных клеток, поврежден отделочный слой.  
Также не размещены на стендах в подъездах многоквартирного дома следующие сведения: название управляющей организации, 

адрес, информации о государственной регистрации, режим работы, адрес официального сайта управляющей организации, данные о аварийно-

диспетчерской службе и т.д.  
По итогам проверки межрайонной прокуратурой в адрес директора ООО «Грант» внесено представление. 

Фактическое устранение выявленных нарушений находится на контроле межрайонной прокуратуры. 

 

 

Помощник межрайонного прокурора 

 

юрист 2 класса                                                                                     В.А. Чернов 

 

 

Шумерлинская межрайонная прокуратура поставила на контроль проведение мероприятий на период паводка в 2024 году 

 

Шумерлинская межрайонная прокуратура проверила проверку исполнения администрацией города Шумерля требований 

законодательства при проведении мероприятий на период паводка в 2024 году.   
Установлено, что на водозаборном сооружении на реке Сура г.Шумерля разрушены железобетонные изделия для 

берегоукрепительных сооружений длиной более 30 метров.  С момента построения в 1971 году водозаборного сооружения работы по 

капитальному ремонту не производились.  
Сложившаяся ситуация создает угрозу возникновения чрезвычайной ситуации на территории города Шумерля на период весеннего 

паводка, а также полной остановки водозабора и прекращения подачи воды в городе Шумерля. 

В целях устранения выявленных нарушений межрайонной прокуратурой в адрес главы города Шумерля внесено представление (на 
рассмотрении). 

Устранение нарушений находится на контроле межрайонной прокуратуры.  

 

 

Помощник межрайонного прокурора 

 

юрист 2 класса                                                                                     В.А. Чернов 

 
 

Шумерлинская межрайонная прокуратура требует соблюдать требования природоохранного законодательства 

 
Шумерлинской межрайонной прокуратурой проведена выездная проверка соблюдения природоохранного законодательства в части 

пользования недрами при добыче строительного песка в деятельности ООО «Анмар». 

Установлено, что организация осуществляет деятельность в сфере добычи полезных ископаемых и использует участок недр, 
расположенный на землях лесного фонда Шумерлинского участкового лесничества в Шумерлинском муниципальном округе. 

Целевым назначением предоставленного участка является разведка и добыча строительных песков Подборного месторождения.    



  

В ходе выездной проверки межрайонной прокуратурой установлено, что от автодороги «Чебоксары-Сурское» рядом с охранной 
зоной от магистрального газопровода «Уренгой-Ужгород» проложена дорога щебенчатым покрытием от оси газопровода, по которой 

продолжается осуществление движения большегрузными автотранспортными средствами с нагруженным песком.  

В целях предупреждения негативного воздействия на окружающую среду, а также недопущения работ по добыче строительного 
песка в охранной зоне от магистрального газопровода «Уренгой-Ужгород» директору ООО «Анмар» объявлено предостережение. 

 

 

Помощник межрайонного прокурора 

 

юрист 2 класса                                                                                     В.А. Чернов 

 
 

 

В г. Шумерля в результате вмешательства прокуратуры произведена расчистка дорог 

 

В ходе прокурорской проверки, проведенной по обращению 86-летнего ветерана труда, Шумерлинской межрайонной 
прокуратурой установлено, что сотрудниками МУП «Чистая вода» в нарушение требований жилищного законодательства допущен факт 

указания в платежном документе недостоверных сведений о размере задолженности потребителя за коммунальные услуги за предыдущие 

расчетные периоды. 
Так, в платежном документе потребителя за декабрь 2023 года ресурсоснабжающей организацией собственнику квартиры № 72 по 

адресу: ул. Карла Маркса, д.15 начислена плата за горячее водоснабжение в размере 1 812,92 руб. Ранее также допускались подобные 
нарушения со стороны МУП «Чистая вода». 

В ходе проверки установлено, что ресурсоснабжающей организацией неверно произведено начисление объема потребления за 

горячее водоснабжение. 
Таким образом, нарушены требования действующего законодательства при начислении платы за коммунальные услуги, что 

привело к нарушению имущественного права ветерана труда.  

В целях защиты прав ветерана межрайонной прокуратурой в адрес МУП «Чистая вода» внесено представление, которое 
рассмотрено и удовлетворено, потребителю произведен перерасчет платы в размере более 3 тыс. руб.  
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«Межрайонной прокуратурой проведена проверка состояния автомобильной дороги» 

 
 

В ходе проведенной Шумерлинской межрайонной прокуратурой совместно с сотрудниками ОГИБДД МО МВД России 

«Шумерлинский» проверки установлено, что на проезжей части автомобильной дороги регионального значения «Чебоксары-Сурское» 
имеются многочисленные выбоины и просадки дорожного покрытия, что не соответствует установленным нормативам. 

Некоторые выбоины достигают глубины 10 см., что отрицательно влияет на безопасность дорожного движения. 

В целях устранения выявленных нарушений в адрес балансодержателя автодороги КУ «Чувашупрдор» и подрядной организации 
ООО «Дортех» вынесены представления с требованием привести автомобильную дорогу в соответствии с нормами ГОСТ. 

 

«Местный житель лишился дорогостоящей иномарки за пьяную еду» 

 
 

Шумерлинской межрайонной прокуратурой поддержано государственное обвинение в отношении местного жителя, повторно 

севшего за руль в нетрезвом состоянии. 
Несмотря на то, что мужчина ранее уже привлекался к административной ответственности за управление автомобилем в состоянии 

опьянения и был лишен водительских прав, в один из дней февраля 2024 года он повторно сел за руль своего автомобиля марки «Toyota Rav 

4» в состоянии алкогольного опьянения. 
В итоге, Шумерлинским районным судом Чувашской Республики он признан виновным в совершении преступления, 

предусмотренного ч. 1 ст. 264.1 УК РФ (повторное управления транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения) и ему 

назначено наказание в виде штрафа в размере 200 000 рублей с лишением права заниматься деятельностью, связанной с управление 
транспортными средствами на 2 года.  

Кроме того, по ходатайству межрайонной прокуратуры суд конфисковал в собственность государства автомобиль осужденного. 

Приговор вступил в законную силу. 
 

 

 

Ответственность за оскорбления  

 

Статьей 5.61 Кодекса РФ об административных правонарушениях предусмотрена административная ответственность за 
оскорбление, представляющее собой действия, направленные на унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной 

форме. 

Предусмотренный статьей 5.61. КоАП РФ состав административного правонарушения представляет собой выраженную в 
неприличной форме отрицательную оценку личности потерпевшего и унижающую его честь и достоинство. Неприличная форма оскорбления 

является обязательной составляющей данного правонарушения. 

Обязательным критерием состава этого правонарушения является наличие в действиях правонарушителя неприличной формы, 
отсутствие которой исключает квалификацию действий как оскорбления. 

Определяющее значение при решении вопроса о наличии либо отсутствии состава правонарушения, предусмотренного статьей 

5.61. КоАП РФ, является не личное восприятие деяния потерпевшим как унижающего его честь и достоинство, а то, было ли это деяние 
выражено в неприличной форме. 

По смыслу закона неприличной следует считать циничную, глубоко противоречащую нравственным нормам, правилам поведения в 

обществе форму унизительного обращения с человеком. 
Для наступления административной ответственности оскорбление должно быть направлено на конкретное лицо. Если неприличное 



  

слово не содержит оценки конкретной личности, употреблено безадресно, то речь может идти не об оскорблении, а о мелком хулиганстве, 
сопровождающемся нецензурной бранью в общественных местах, оскорбительным приставанием к гражданам (ст. 20.1 КоАП РФ). 

Согласно ст. 1.5. КоАП РФ, лицо подлежит административной ответственности только за те административные правонарушения, в 

отношении которых установлена его вина. Поэтому доводы заявителя о его оскорблении должны быть подтверждены совокупностью 
доказательств, которыми могут являться пояснения очевидцев, видеозапись, заключение лингвистического исследования, записей (в случае, 

если оскорбление адресовано в письменной форме) и т.п. 

Оскорбление влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до трех тысяч рублей; на 
должностных лиц - от десяти тысяч до тридцати тысяч рублей; на юридических лиц - от пятидесяти тысяч до ста тысяч. 

За оскорбление, содержащееся в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или средствах массовой 

информации (ч. 2 ст. 5.61 КоАП РФ), установлена ответственность в виде административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до 
пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц - от ста тысяч до пятисот 

тысяч рублей. 

Привлечение лица к административной ответственности за оскорбление (статья 5.61 КоАП РФ) не является основанием для 
освобождения его от обязанности денежной компенсации, причиненного потерпевшему морального вреда в соответствии со статьей 151 

Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ). 
С заявлением по факту оскорбления можно обратиться в прокуратуру по месту жительства, поскольку возбуждение дела об 

административном правонарушении по ст. 5.61 КоАП РФ относится к исключительной компетенции прокурора, либо в территориальный 

отдел полиции для предварительной проверки. В заявлении о привлечении лица к административной ответственности заявителю необходимо 
указать дату, время, место и обстоятельства произошедших событий, а также свидетелей, подтверждающих факт оскорбления. 

Постановления о возбуждении дела об административной ответственности за оскорбление составляются прокурорами городов и 

районов, а рассматриваются мировыми судьями. 
Срок привлечения к административной ответственности за данное административное правонарушение составляет 3 месяца с 

момента его совершения. Истечение срока давности привлечения к административной ответственности является обстоятельством, 

исключающим производство по делу об административном правонарушении, вопрос о виновности лица в совершении административного 
правонарушения за пределами срока давности обсуждению не подлежит. 

 

Помощник Шумерлинского межрайонного прокурора Чувашской Республики Гаврилов И.Н. 
 

 

Ответственность за действия, направленные на возбуждение ненависти либо вражды, а также унижение достоинства человека по 

признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии, а равно принадлежности к какой-либо 

социальной группе 

 

В соответствии со ст. 20.3.1 КоАП РФ административная ответственность наступает за действия, направленные на возбуждение 

ненависти либо вражды, а также унижение достоинства человека по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, 

отношения к религии, а равно принадлежности к какой-либо социальной группе, совершенные публично, в том числе с использованием 
средств массовой информации либо информационно-телекоммуникационных сетей, включая сеть «Интернет», если эти действия не содержат 

уголовно наказуемого деяния. 

Данная норма предусматривает наложение административного штрафа на граждан в размере от 10 тысяч до 20 тысяч рублей, или 
обязательные работы на срок до 100 часов, или административный арест на срок до 15 суток; на юридических лиц – от 250 тысяч до 500 

тысяч рублей.Согласно ч.1 ст. 28.4 КоАП РФ дела об административных правонарушениях, предусмотренных ст. 20.3.1 КоАП РФ, 

возбуждаются исключительно прокурором. 
Объективная сторона правонарушения состоит в оказании активного воздействия на людей, направленного, во-первых, на 

возбуждение ненависти, то есть сильной стойкой неприязни к отдельному лицу или группе лиц, во-вторых, на возбуждение вражды, то есть 

ненависти между группами людей, и, в-третьих, на унижение достоинства отдельного лица или группы лиц по признакам пола, расы, 
национальности, языка, происхождения, отношения к религии, а равно принадлежности какой-либо социальной группе. 

Действия, указанные в ст. 20.3.1 УК РФ, влекут ответственность только в случае их совершения публично или с использованием 

средств массовой информации, информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет». Субъектом правонарушения 
является физическое вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста. 

 

Помощник Шумерлинского межрайонного прокурора Чувашской Республики Гаврилов И.Н. 
 

 

Ответственность за пропаганду нацистской атрибутики и символики 

 

Правовые и организационные основы противодействия экстремистской деятельности, ответственность за осуществление 

экстремистской деятельности определены Федеральным законом от 25.07.2002 № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности». 
Согласно статье 1 названного закона использование нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики, 

сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо атрибутики или символики экстремистских организаций, за 

исключением случаев ее использования, при которых формируется негативное отношение к идеологии нацизма и экстремизма и отсутствуют 
признаки пропаганды или оправдания нацистской и экстремистской идеологии,  является одним из видов экстремистской деятельностью 

(экстремизма). 

Частью 1 статьи 20.3 Кодекса  РФ об административных правонарушениях предусмотрена административная ответственность за 
пропаганду либо публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики, сходных с 

нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо атрибутики или символики экстремистских организаций, либо иных 
атрибутики или символики, пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами. 

Совершение указанного правонарушения влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до 

двух тысяч рублей с конфискацией предмета административного правонарушения либо административный арест на срок до пятнадцати суток 
с конфискацией предмета административного правонарушения; на должностных лиц - от одной тысячи до четырех тысяч рублей с 

конфискацией предмета административного правонарушения; на юридических лиц - от десяти тысяч до пятидесяти тысяч рублей с 

конфискацией предмета административного правонарушения. 
Положения указанной нормы  КоАП РФ не распространяются на случаи использования нацистской атрибутики или символики, 

либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо атрибутики или символики 

экстремистских организаций, при которых формируется негативное отношение к идеологии нацизма и экстремизма и отсутствуют признаки 
пропаганды или оправдания нацистской и экстремистской идеологии. 

Понятия «нацистская атрибутика и символика» и «атрибутика и символика, сходные с нацистской атрибутикой или символикой до 

степени смешения» носят оценочный характер. Нацистская атрибутика и символика могут включать в себя знамена, значки, атрибуты 
униформы, иные отличительные знаки, приветствия и приветственные жесты, использовавшиеся организациями, признанными 

Нюрнбергским международным трибуналом преступными, а также воспроизведение перечисленных элементов атрибутики и символики в 

любой форме. При этом решение о признании той или иной атрибутики и символики нацистской или сходной с ней до степени смешения 
принимается судом, в том числе на основании заключения эксперта. 

Например, пропаганда и публичное демонстрирование состоит в использовании в общественных местах предметов, слов, жестов, 



  

использовавшихся национал-социалистической партией Германии и фашистской партией Италии. 
Не влекут административной ответственности такие действия, если они совершены в целях, не связанных с пропагандой 

нацистской атрибутики и символики, включая, в частности, научные исследования, художественное творчество, подготовки других 

материалов, осуждающих нацизм либо излагающих исторические события. 
Изготовление или сбыт в целях пропаганды либо приобретение в целях сбыта или пропаганды указанной атрибутики и символики 

образует состав административного правонарушения, предусмотренного частью 2 статьи 20.3 КоАП РФ. 

Дела об административных правонарушениях рассматривают мировые судьи. 
Помощник Шумерлинского межрайонного прокурора Чувашской Республики Гаврилов И.Н. 

 

 
Вопрос: какая административная ответственность установлена за нарушение правил обслуживания внутридомового и 

внутриквартирного газового оборудования? 

  
Согласно ч.1 ст. 9.23 Кодекса РФ об административных правонарушениях РФ за нарушение требований к качеству (сроку, 

периодичности) выполнения работ (оказания услуг) по техническому обслуживанию и ремонту внутридомового и (или) внутриквартирного 
газового оборудования либо невыполнение работ (неоказание услуг) по техническому обслуживанию и ремонту внутридомового и (или) 

внутриквартирного газового оборудования, включенных в перечень, предусмотренный правилами обеспечения безопасного использования и 

содержания внутридомового и внутриквартирного газового оборудования, предусмотрено наложение административного штрафа на граждан 
в размере от одной тысячи до двух тысяч рублей; на должностных лиц - от пяти тысяч до двадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от 

сорока тысяч до ста тысяч рублей. 

В соответствии с ч. 2 ст. 9.23 КоАП РФ уклонение от заключения договора о техническом обслуживании и ремонте 
внутридомового и (или) внутриквартирного газового оборудования, если заключение такого договора является обязательным, влечет 

наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до двух тысяч рублей; на должностных лиц - от пяти тысяч до 

двадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от сорока тысяч до ста тысяч рублей. 
В соответствии с Федеральным законом от 06.04.2024 N 77-ФЗ "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об 

административных правонарушениях" с 17.04.2024 усилена административная ответственность по ст. 9.23 КоАП РФ.  

В частности, отказ в допуске в порядке и случаях, установленных законодательством, представителя специализированной 
организации для выполнения работ (оказания услуг) по техническому обслуживанию и ремонту внутридомового газового оборудования в 

многоквартирном доме, по техническому обслуживанию внутриквартирного газового оборудования в многоквартирном доме или 

внутридомового газового оборудования в жилом доме (домовладении) либо для приостановления подачи газа повлечет наложение штрафа на 
граждан в размере от пяти тысяч до десяти тысяч рублей; на должностных лиц - от двадцати пяти тысяч до ста тысяч рублей; на юридических 

лиц - от двухсот тысяч до пятисот тысяч рублей. 

 
 

Вопрос: какие изменения законодательства предусмотрены в части размещения сетей связи в помещениях общего пользования 

многоквартирного дома? 
 

В соответствии с Федеральным законом от 06.04.2024 N 67-ФЗ "О внесении изменений в статью 6 Федерального закона "О связи" и 

Жилищный кодекс Российской Федерации" с 06 апреля 2024 года операторам связи предоставлена возможность размещать сети связи в 
помещениях общего пользования многоквартирного дома без решения общего собрания собственников помещений 

Установлено, что монтаж, эксплуатация и демонтаж сетей связи на объектах общего имущества в многоквартирном доме, 

необходимых для оказания услуг связи абоненту-гражданину, являющемуся собственником помещения в многоквартирном доме или 
нанимателем жилого помещения в многоквартирном доме по договору социального найма и заключившему договор об оказании услуг связи, 

осуществляются без решения общего собрания собственников помещений в этом доме в соответствии с правилами взаимодействия, 

утвержденными Правительством РФ. 
Плата за пользование объектами общего имущества в многоквартирном доме для оказания услуг связи в многоквартирном доме, за 

доступ к объектам общего имущества в многоквартирном доме для монтажа, эксплуатации и демонтажа сетей связи (за исключением 

радиоэлектронных средств подвижной радиотелефонной связи), за доступ к указанным сетям связи либо за оказание иных услуг, связанных с 
монтажом, эксплуатацией и демонтажом сетей связи на объектах общего имущества в многоквартирном доме, не взимается. 

В случае, если монтаж, эксплуатация и демонтаж сетей связи на объектах общего имущества в многоквартирном доме повлекли 

нарушение требований пожарной безопасности, требований законодательства о градостроительной деятельности, санитарных норм и правил, 
оператор связи несет ответственность, предусмотренную законодательством РФ. Вред, причиненный оператором связи общему имуществу в 

многоквартирном доме в результате монтажа, эксплуатации и демонтажа сетей связи, подлежит возмещению в полном объеме оператором 

связи, причинившим такой вред. 
Заключенные до дня вступления в силу настоящего Федерального закона договоры между оператором связи и лицом, 

осуществляющим управление многоквартирным домом, предусматривающие плату за пользование объектами общего имущества в 

многоквартирном доме для оказания услуг связи в многоквартирном доме, за доступ к объектам общего имущества в многоквартирном доме 
для монтажа, эксплуатации и демонтажа сетей связи (за исключением радиоэлектронных средств подвижной радиотелефонной связи), за 

доступ к сетям связи либо за оказание иных услуг, связанных с монтажом, эксплуатацией и демонтажом сетей связи на объектах общего 

имущества в многоквартирном доме, по требованию любой из сторон договора подлежат прекращению (расторжению). 
 

 

Вопрос: для какой категории военнослужащих действует особый порядок погребения? 
 

В соответствии с Федеральным законом от 06.04.2024 N 71-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты 
Российской Федерации" с 06 апреля 2024 года утверждена новая редакция статьи 11 Федерального закона "О погребении и похоронном деле", 

которая устанавливает особенности погребения погибших (умерших) военнослужащих, ветеранов и отдельных категорий граждан. 

Положения данной статьи распространяются, в частности, на военнослужащих и граждан, призванных на военные сборы, 
добровольцев; граждан, уволенных с военной службы (службы в некоторых правоохранительных органах), прокуроров, продолжительность 

военной службы (службы) которых составляла 20 лет и более; инвалидов боевых действий и пр. 

Погребение погибшего осуществляется на воинском кладбище, на воинском участке общественного кладбища или на другом месте 
погребения с учетом его волеизъявления, пожеланий родственников или лиц, взявших на себя обязанность осуществить погребение. 

Погребение, а также изготовление и установка памятника (намогильного сооружения, надгробия) осуществляются за счет средств 

федерального органа, в котором погибший (умерший) проходил военную службу (военные сборы, службу), исполнял служебные 
обязанности. 

Нормы расходов на погребение, а также изготовление и установку памятников определяются Правительством РФ. 

 
 

Вопрос: какая административная ответственность установлена за спам-звонки и недобросовестную рекламу микрофинансовых 

организаций? 
  



  

В соответствии с Федеральным законом от 06.04.2024 N 77-ФЗ "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об 
административных правонарушениях" с 17.04.2024 установлена административная ответственность за спам-звонки и недобросовестную 

рекламу микрофинансовых организаций.  

Так, нарушение установленных законодательством о рекламе требований к рекламе, распространяемой по сетям электросвязи, 
повлечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 10 до 20 тысяч рублей, на должностных лиц - от 20 до 100 тысяч 

рублей, на юридических лиц - от 300 тысяч до 1 млн рублей. 

Кроме этого, законом ответственность за недобросовестную рекламу услуг по предоставлению кредитов и займов распространена 
на микрофинансовые организации, и увеличены размеры штрафов за указанное правонарушение. Теперь размер штрафа составляет: для 

должностных лиц - от 40 до 100 тысяч рублей; для юридических лиц - от 600 тысяч до 1,6 млн рублей. 

 
 

Вопрос: можно ли уволить вдову ветерана боевых действий в течение года после его смерти (гибели)? 

 
В соответствии с Федеральным законом от 06.04.2024 N 70-ФЗ «О внесении изменения в Трудовой кодекс Российской Федерации» с 06 

апреля 2024 года ТК РФ дополнен новой статьей 264.1 "Гарантии супруге (супругу) погибшего (умершего) ветерана боевых действий", 
положениями которой устанавливается, что расторгать трудовой договор с супругой (супругом) погибшего (умершего) ветерана боевых 

действий, не вступившей (не вступившим) в повторный брак, по инициативе работодателя не допускается в течение одного года с момента 

гибели (смерти) ветерана боевых действий. 
Предусмотрен ряд исключений, при которых допускается увольнение указанного сотрудника по инициативе работодателя. Работника смогут 

уволить, в частности, в случае ликвидации организации, грубого нарушения трудовых обязанностей, представления подложных документов 

при заключении трудового договора, а также по некоторым иным основаниям. 
 

Конфискация автомобиля при повторном вождении в нетрезвом виде 

 

В соответствии со ст. 104.1 УК РФ транспортное средство, принадлежащее обвиняемому и использованное им при совершении 

преступления, предусмотренного статьей 264.1, 264.2 или 264.3 УК РФ, подлежит конфискации, то есть принудительному безвозмездному 

изъятию и обращению в собственность государства на основании обвинительного приговора. 
Таким образом, законодатель счел необходимым введение конфискации транспортного средства за управление таковым в состоянии 

опьянения лицом, подвергнутым административному наказанию или имеющим судимость; за нарушение правил дорожного движения лицом, 

подвергнутым административному наказанию и лишенным права управления транспортными средствами; за управление транспортным 
средством лицом, лишенным права управления транспортными средствами и подвергнутым административному наказанию или имеющим 

судимость. 

Для конфискации необходимо установление наличия двух условий – принадлежность транспортного средства обвиняемому и его 
использование при совершении преступлений, предусмотренных статьями 264.1, 264.2 или 264.3 УК РФ. При этом каких-либо ограничений 

для применения указанной нормы закона статья 104.1 УК РФ не содержит. Следовательно, никакие обстоятельства, в том числе нахождение 

транспортного средства в совместной собственности супругов, в залоге у банка, приобретение в кредит и иные не являются препятствием для 
принятия решения о его изъятии и обращении в собственность государства. 

В данном случае конфискация транспортного средства является безальтернативной мерой уголовно-правового характера и, 

одновременно, наиболее эффективным средством противодействия повторному совершению виновным аналогичных преступлений в 
будущем. 

 

Помощник Шумерлинского межрайонного прокурора Чувашской Республики Гаврилов И.Н. 
 

          Федеральный закон от 30.01.2024 N 3-ФЗ "О внесении изменения в статью 236 Трудового кодекса Российской Федерации"  

  

            В часть первую статьи 236 ТК РФ внесены изменения, согласно которым проценты (денежная компенсация) подлежат взысканию с 

работодателя и в том случае, когда причитающиеся работнику выплаты не были ему начислены своевременно, а решением суда было 
признано право работника на их получение. 

            Проценты (денежная компенсация) исчисляются со дня, следующего за днем, в который заработная плата и иные выплаты должны 
были быть выплачены при своевременном их начислении, по день фактического расчета включительно. Размер процентов должен быть не 

ниже 1/150 ключевой ставки Банка России от суммы долга. 

  
 Федеральным законом от 14.02.2024 N 12-ФЗ 

«О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации" 
установлен запрет на расторжение трудового договора по инициативе работодателя с сотрудником, в одиночку воспитывающим ребенка в 

возрасте до 16 лет 

    
  

Соответствующие поправки внесены в статью 261 ТК РФ. Ранее такая гарантия была предусмотрена для одинокой матери, 
воспитывающей ребенка в возрасте до четырнадцати лет, и других лиц, воспитывающих таких детей без матери. 

Предусмотрен ряд исключений, при которых допускается увольнение указанного сотрудника по инициативе работодателя. В их 
числе, в частности, ликвидация организации, однократное грубое нарушение работником трудовых обязанностей, представление подложных 

документов при трудоустройстве и пр. 

 
 

 

Ответственность за ненадлежащее содержание территории общего пользования населенных пунктов  

 

Частью 1 статьи 10.10 Закона Чувашской Республики от 23.07.2003 N 22 (ред. от 29.03.2024) "Об административных 

правонарушениях в Чувашской Республике" предусмотрена административная ответственность за сброс, складирование и (или) временное 
хранение мусора, в том числе бытового мусора, строительных отходов, металлического лома, порубочных остатков деревьев, кустарников, а 

также листвы и других остатков растительности на территориях общего пользования населенных пунктов вне мест, специально отведенных 

для этого органами местного самоуправления муниципальных и городских округов, в нарушение требований, установленных правилами 
благоустройства территорий муниципальных образований Чувашской Республики, за исключением случаев, предусмотренных Кодексом 

Российской Федерации об административных правонарушениях. 

Совершение указанного административного правонарушения влечет предупреждение или наложение административного штрафа на 
граждан в размере от одной тысячи до двух тысяч рублей; на должностных лиц - от трех тысяч до пяти тысяч рублей; на юридических лиц - от 

десяти тысяч до двадцати тысяч рублей. 

 



  

 
 

Административная ответственность за нарушение тишины и покоя граждан 

 

Частью 1 статьи 9 Закона Чувашской Республики от 23.07.2003 N 22 (ред. от 29.03.2024) "Об административных правонарушениях в 

Чувашской Республике" предусмотрена административная ответственность за совершение предусмотренных законом Чувашской Республики, 

регулирующим отношения, связанные с обеспечением тишины и покоя граждан на территории Чувашской Республики (далее - закон о 
тишине), действий (бездействия), повлекших нарушение тишины и покоя граждан, в периоды времени, определенные законом о тишине. 

Указанное административное правонарушение влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в 

размере от одной тысячи до двух тысяч рублей; на должностных лиц - от двух тысяч до пяти тысяч рублей; на юридических лиц - от пяти 
тысяч до пятнадцати тысяч рублей. 

 

 

Ответственность за распространение фейков о ВС РФ 

 

4 марта 2022 года введена в действие статья 207.3 Уголовного кодекса РФ, которая установила ответственность за распространения 

фейков о военной службе, а 22 марта 2022 года статью дополнили, установив уголовную ответственность также за распространение 

недостоверной информации об исполнении своих обязанностей органами государственной власти за пределами Российской Федерации. 
Изначально законопроект был внесен в Госдуму в 2018 году, прошел первое чтение, но тогда его отклонили. В 2022 году 

законопроект был обновлен и принят с другим содержанием. 

Теперь публикации в СМИ, социальных сетях и мессенджерах о действиях Вооруженных Сил РФ, органах государственной власти 
РФ без официального подтверждения могут расцениваться как заведомо ложная информация, если размещены без указания на оценочный 

характер таких сведений. 

Действие нормы статьи 207.3 УК РФ распространяется на публикации, комментарии, опубликованные до вступления в силу Закона. 
Наличие поста в публичном доступе является основанием для привлечения к уголовной ответственности. Возможность прочитать, 

пролайкать, зарепостить дискредитирующие сведения о Вооруженных Силах РФ, посольствах РФ, прокуратуре РФ, Росгвардии, МЧС и 

других ведомствах, размещенные, в том числе, до 5 марта 2022 года означает, что информация подпадает под состав преступления. 
В соответствии с принятыми изменениями уголовного законодательства за публичное распространение под видом достоверных 

сообщений заведомо ложной информации предполагается штраф в размере от 700 тысяч до 1,5 миллиона рублей, в размере заработной платы 

или иного дохода осужденного за период от года до полутора лет. 
Другие виды наказания — исправительные работы на срок до одного года, принудительные работы на срок до трех лет или 

лишение свободы на тот же срок. 

При использовании служебного положения размер штрафа возрастает до 5 миллионов рублей, или в размере дохода осужденного за 
период от 3 до 5 лет. 

Иной санкцией по этой части статьи являются принудительные работы на срок до 5 лет с лишением права занимать определенные 

должности или заниматься определенной деятельностью. 
Максимальная санкция — лишение свободы на срок от пяти до десяти лет с лишением права занимать определенные должности 

или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет. 

Заведомо ложные фейки, повлекшие тяжкие последствия, будут наказываться лишением свободы на срок от 10 до 15 лет. 
Кроме того, Федеральным Собранием РФ приняты корреспондирующие поправки в КоАП РФ. Так, публичные действия, 

«направленные на дискредитацию исполнения госорганами РФ своих полномочий за пределами территории РФ» повлекут наложение 

административного штрафа: на граждан в размере от 30 тыс. до 50 тыс. рублей; на должностных лиц — от 100 тыс. до 200 тыс. рублей. 
Если действия правонарушителей создают угрозу массового нарушения общественного порядка и (или) общественной 

безопасности, то это влечет наложение административного штрафа: на граждан в размере от 50 тыс. до 100 тыс. рублей; на должностных лиц 

— от 200 тыс. до 300 тыс. рублей. 
Если гражданин привлекался к административной ответственности по данной статье в течение года, ему будет грозить уже 

уголовное наказание. 

 
Помощник Шумерлинского межрайонного прокурора Чувашской Республики Гаврилов И.Н. 
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